

定了! 国际奥委会表决通过奥林匹克新格言

“更快、更高、更强——更团结”

入奥了! 中国滑雪登山 喜迎新挑战

新华社东京电 20日,国际奥委会第138次全会一致通过,滑雪登山运动成为2026年米兰-科尔蒂纳丹佩佐冬季奥运会正式比赛项目。中国登山协会攀岩部主任、国际滑雪登山联合会国际裁判厉国伟表示:“希望看到更多的中国滑雪登山运动员和裁判出现在国际赛场上。滑雪登山也必将吸引更多青少年积极参与这项运动。”

国际裁判苏菲说:“期待这个充满速度与激情的项目带来的精彩演绎!更希望届时有中国选手的身影出现在赛场上!”

滑雪登山国家青年队教练张娜说:“滑雪登山这项运动在中国兴起十几年,终于迎来了新的曙光,此时我的内心无比激动,希望在冬奥会赛场上看到中国运动健儿争金夺银的身影!”

国家青年队教练金煜博表示:“这燃起了我的斗志!希望我和我的学生都能有站在领奖台上的机会,奥运赛场是育人的天堂!”

在2020年洛桑冬青奥运会上获得女子短距离和越野赛两个第四名的索朗曲珍非常激动:“真是难以置信,我梦寐以求的梦想终于可以实现了。我用汗水浇灌着整片雪场,等的就是为国争光的那一天!接下来我会更加严格要求自己,努力刻苦训练。”

滑雪登山是1924年首届冬奥会正式项目,如今再度回归。对此,中国登山协会新项目部赛事总监、国际裁判张耀华说:“滑雪登山项目重回冬奥大家庭,给这个项目在国内发展带来新希望的同时,也给我们带来了新的挑战,2026中国队加油!”

周欣 王沁鸥

菅义伟: 日本可以 举办一届安全 成功的奥运会

新华社东京电 国际奥委会第138次全会20日在东京开幕,日本首相菅义伟在致辞时表示,日本可以举办一届安全、成功的奥运会。

东京奥运会将于3天后开幕,这几天,成千上万名奥运相关人员从世界各地飞赴日本。与此同时,奥运村内已出现感染病例,东京都连续数日新增确诊病例超千例,并且进入了疫情发生以来的第四次紧急状态,期限将覆盖7月23日至8月8日举行的东京奥运会。

自2020年1月以来,国际奥委会全会这一次首度线下举办。菅义伟对国际奥委会委员说:“世界正遭遇巨大的挑战,我们需要团结一致,利用人类的智慧来举办奥运会。我们可以举办一届成功的奥运会,这个信息应该从日本传向世界。”

菅义伟说,当前疫情依旧反复,但疫苗的出现让人们“看到了漫长隧道的尽头”。尽管东京奥运会绝大多数场馆将没有观众,但全球将有数十亿观众通过转播观看比赛。“我相信运动员的表现将给人们带来希望”。

菅义伟表示,疫情下的这届奥运会与以往将有很多不同,但日本将保护本国公众、奥运选手和其他奥运相关人员的健康和安全,“我希望大家能在奥运期间有一种安全感”。为此,菅义伟呼吁奥运各方尽力配合相关防疫措施。 姬烨 苏斌



图为在东京举行的国际奥委会第138次全会现场(7月20日摄)。 新华社发

新华社东京电 国际奥委会第138次全会20日在这里表决通过,同意在奥林匹克格言“更快、更高、更强”之后再加入“更团结”。

在3月线上召开的国际奥委会第137次全会中,巴赫在成功连任国际奥委会主席后提议,为了更好地应对后疫情时代,建议在奥林匹克格言“更快、更高、更强”后面,再加入一个词“Together”(译为“更团结”)。

四个词在一起的呈现形式是“更快、更高、更强——更团结”。

此前,巴赫解释说:“当前,我们更加需要团结一致,这不仅是为了应对新冠疫情,更是为了应对我们面临巨大挑战。当今世界彼此依靠,单靠个体已经无法解决这些挑战。因此,我发起提议,为了实现更快、更高、更强,我们需要在一起共同应对,我们需要更团结。” 姬烨 苏斌

淡定从容 中国举重队东京开练



7月20日,中国举重队在东京国际论坛大厦热身训练。 新华社发

新华社东京电 中国举重队20日上午10点准时出现在东京国际论坛大厦,开始了抵达东京后的首场赛前训练。两位主教练张国政、于杰在训练后称赞队员们的精神状态良好,也表达了备战5年后参加奥运会的渴望。

东京奥运会举重比赛场地东京国际论坛大厦位于市中心,平日举办各种规模的会议、演唱会、音乐会。训练场位于大厦一层,宽敞明亮。包括中国队在内,共有4支队伍出现在10点的训练场,他们各自占据训练场的一角,彼此距离甚远。进入训练场后,队医、教练和工作人员对中国队的训练台和训练器材进行了消毒。

记者看到,训练正式开始前,队员们铺好瑜伽垫,趴在地上进行踩背按摩。由于队医人手不够,女队主教练亲自上阵,给女子最大公斤级的李雯雯踩背。男队主教练于杰在训练结束后解释说,昨天全队深夜11点才入住运动员村,待上床睡觉时已经是凌晨1点,晚睡早起后,训练前按摩是为了激活状态、减轻疲劳、预防伤病。

训练开始后,每名队员都迅速进入状态,除了杠铃落地的声音,训练场非常安

静,教练们只是偶尔上前指点一二,一切都在有条不紊地进行中。训练中的一个小插曲是,中国体育代表团团长苟仲文前来慰问队伍,但他也只是进入场地与队员们简短交谈、合影留念后就匆匆离开,前后不过10分钟。

近两个小时的训练结束后,张国政走出场馆接受了媒体采访,表示赛前训练都是以完善技术、找比赛感觉为主,不要求队员们要举多少重量。于杰随后走出场地,他说:“从今天的训练表现来说,大家的心态很平和,就像在北京训练一样。大赛前需要这样淡定的状态。”他特别表扬了第三次参加奥运会的吕小军,他说:“从昨天出发到现在,小军表现沉稳,还经常指点小队员需要注意什么,起到了队中‘定心丸’的作用。”

东京奥运会是于杰作为教练员参加的第四届奥运会,由于疫情原因,这是他第一次备战了五年才来到奥运赛场。于杰略显激动地说:“奥运会因为疫情延期,这对老队员来说,备战变得更加艰苦。对于教练员来说,我们比以往更加渴望参加奥运会。在这么不容易的情况下举办奥运会,我们更要在里取得更好的成绩,也要表现出敢打敢拼、勇往直前的精神。” 刘阳 夏亮

郎平: 我们是来冲冠军的

据新华社东京电 中国女排20日上午进行了抵达东京之后的首次训练。主教练郎平表示,中国队不存在保冠军的问题,这届奥运会中国队会去冲击对手,而不是等着对手来冲击自己。

在2016年里约奥运会上,中国女排勇夺冠军,本次东京奥运会将以卫冕冠军的身份出战。但是,郎平强调,5年前的情况跟现在完全不一样。虽然部分队员参加过里约奥运会,但是对手在过去5年里有了很多进步和成长,“我们不能按照上一届的节奏和规律去套”,而应当“一切从零开始”。

在分析自身和对手的实力时,郎平说,中国队在配合和场上经验上比上一届要好,而对手也有很大进步。

“欧洲球队更加成熟,意大利和塞尔维亚都有个人能力突出的得分手。对我们来说非常难,我们在网上并不占优势,所以打对手的时候要强调全面发挥自己的水平,做好充分的困难准备。不是让对手来冲击我们,我们首先要冲击对手,胜负要看临场发挥。”

郎平告诉新华社记者,这次来到东京的阵容是中国女排教练组精挑细选出来的最合适12位队员。她说,对队员的考察从去年的集训就开始了,今年仅有的国际比赛中也一直在考虑这个问题。挑选队员时既考虑了搭配,也考虑了比赛经验。7月5日是报名日期,教练组直到4日才做出最后决定。所有教练组成员在决定前都参与了投票和讨论,整个过程是很严谨的。

在19日出征前,未能入选最终阵容的老将林莉和副攻杨涵玉坚持参加了队伍在国内的全部训练,并为球队送行。对于她们以及此前参加集训的所有队员,郎平都给予了肯定。她说,每年开始集训都有18到20个队员,所有运动员都是为了一个目标,只是最后选出了最合适的12个人,这些队员代表的是中国女排这个整体。

20日的训练强度不是很大。郎平说,目前队员状态正常。因为前一天刚抵达,首场训练以恢复为主。

袁心玥告诉记者,来到日本整体感觉比较熟悉。这里离国内比较近,适应得比较好。作为里约奥运会夺冠成员之一,袁心玥对这次比赛非常期待。“准备了5年,想把这5年练的东西展现到场上。”她说,“里约奥运会时还比较年轻,这次希望能承担更多责任。”

袁心玥还肯定了奥运村的防疫工作:“所有人进出都戴着口罩,很多地方都有消毒液,防疫措施很严格,大家进出也都很小心。”

东京奥运会女排比赛将于25日打响,中国队在小组赛中的对手包括土耳其、美国、俄罗斯、意大利和阿根廷队,获得小组前四名的队伍将晋级四分之一决赛。 王镜宇 王子江



7月19日,中国体育代表团成员抵达东京成田机场。 新华社发